

莲开并蒂 鹤鸣九皋

——领略莲鹤方壶“东方最美青铜器”之百年风华

(上接一版)时光回到100年前。1923年8月25日,新郑乡绅李锐在自家菜园掘井时发现一座古墓,出土一大批青铜礼乐器和玉器、车马器、兵器、陶器、货贝等。经专家考证,其规模之大、等级之高,无疑应为春秋时期郑国国君的墓葬,墓中出土文物也因此被称为“新郑彝器”。

“新郑彝器”命运多舛,出土后先是被送到河南古物保存所保管,抗日战争期间,又随河南文物一起被打包西迁,几经辗转,先后寄存于武汉、重庆等地,其中一部分彝器又被带往台湾,幸运的是,两件莲鹤方壶留了下来。新中国成立后,留在大陆的“郑公大墓”文物部分回归河南。如今,郑公大墓出土的文物分散在河南博物院、中国国家博物馆、北京故宫博物院、深圳博物馆和台北历史博物馆保存。

新郑李家楼郑公大墓出土的这批器物,对于河南博物院来说,更是有着极为特殊的意义,“它们是河南博物院的首批馆藏文物。”河南博物院副院长崔红志介绍说,这批文物奠定了河南博物院近百年的基业,也是河南文博事业的重要起点。如今,该院共珍藏着58件新郑李家楼郑公大墓出土的文物。

这批“新郑彝器”中,最著名的就是被郭沫若命名的一对青铜器——莲鹤方壶。它们被誉为“东方最美青铜器”“青铜时代的绝唱”,分别成为故宫博物院和河南博物院的镇馆之宝,也是中国首批禁止出境展览的国宝级文物。

“国之瑰宝”莲鹤方壶 时代精神的标志

中国的青铜时代历史悠久,从商周到战国,每个时期的青铜器都有不同的特点。商朝的青铜器凝重威严,有刑煞之气,西周的青铜器质朴中正,有庙堂之气,东周之后一直到战国时期的青铜器,逐渐开始变得精巧复杂,越来越艺术化,而莲鹤方壶就是其中的翘楚。

莲瓣舒放,鹤鸣九皋。走进河南博物院,细观莲鹤方壶,只见器身长颈、垂腹、圈足,盖上饰盛开的莲瓣两层,中一鹤,引颈欲鸣,颈两侧有龙形双耳,腹部满饰蟠龙纹,四角各攀附有一立体小兽。整个器物造型优美,花纹流畅,制作工艺精湛。最为特别的是,它有别于商周以来青铜器庄严肃穆的风格,融清新活泼和凝重神秘为一体,洋溢着升腾的生命力。

“一切能够永存的艺术品,都是用时代的本质铸造成的”。河南博物院副院长张得水说:“从莲鹤方壶的造型和纹饰上看,一方面是接受了传统周文化的影响,器型与西周晚期方壶近似,莲瓣也是从西周时期青铜器的立体环带纹饰演变而来,另一方面壶顶的立鹤又受到晋文化青铜器鸟形顶饰的影响,同时龙形耳的装饰及怪兽形足又具有楚文化的因素。所以说表现出了多元文化融合的特征。”

对于莲鹤方壶,郭沫若曾给予了很高的评价:“此鹤突破上古时代之鸿蒙,正踌躇满志,睥睨一切,践踏传统于其脚下,而欲作更高更远的飞翔。突破了商周以来青铜器庄重肃穆的风格,充满了清新活力。反映出春秋战国时期社会大变革的艺术风格。”并将其誉为“东方最美青铜器”。

把一件青铜器作为一个划时代标志和一个时代的缩影,在考古史上也是绝无仅有的。

除了显而易见的时代特征之外,莲鹤方壶高超的青铜器制造工艺也令人赞叹古人的超绝技艺。莲鹤方壶上的物象繁多,但却杂而不乱,采用了失蜡、模印、分铸、合铸及焊接的冶铸工艺完成。从技法上来说,目前无其他青铜器能与之相媲美,被称为“青铜时代的绝唱”和“东方最美青铜器”乃至实至名归,更彰显其弥足珍贵。

再现郑公大墓之美 纪念活动集中推出

暮夏初秋,漫步在郑州航空港区双鹤湖中央公园,绚烂多彩的诗画长卷徐徐映入眼帘,作为市民休闲娱乐的好去处,该公园的设计灵感便来源于莲鹤方壶;河南博物院的文创商店里,蕴含莲鹤方壶元素的文创产品有数十种,复制品摆件、考古盲盒、冰箱贴、钥匙扣等,琳琅满目,备受青睐……出土百

年来,莲鹤方壶依然以多样的方式滋养着我们的生活。

河南博物院院长马萧林说,莲鹤方壶不仅代表着中国古代文化的卓越成就,更是中华民族智慧与艺术的结晶,其高超的铸造技艺、独特的造型风格以及丰富的文化内涵,彰显了古人的智慧和创造力,为后人留下了宝贵的精神财富。

据介绍,正值莲鹤方壶出土100周年,河南博物院将陆续策划推出系列活动:《莲鹤方壶出土100周年》纪念邮折首发仪式于8月22日举行,采用先进的裸眼3D成像技术让散落两地的两尊莲鹤方壶再次相聚,尽显莲鹤方壶的瑰丽与文化内涵;接下来,该院将和省文物考古研究院、新郑市共同举办“郑公大墓”发现100周年纪念大会及专题研讨会等相关活动。

此外,河南博物院还将会同中国国家博物馆、北京故宫博物院等几家博物馆,采集相关文物的三维数据,将推出线上郑公大墓文物专题展,线下举办莲鹤方壶主题3D展览,再现郑公大墓文物震撼人心之美。

一百年前,莲鹤方壶惊艳世间,让我们时隔千年也能领略到春秋时期的诗意飞扬,感受到中华民族蓬勃向上的精神风貌;

一百年后,莲鹤方壶上的“花”依然超群脱俗,“鹤”依然似要引吭高歌,那展翅欲飞的自由舒展,也将激励着我们继续描绘当下恢宏、灿烂的新时代图景。

全省开展校园食品安全风险隐患排查

从严查处违法违规行为

本报讯(郑报全媒体记者 李爱琴)秋季开学在即,近日,省市场监管局联合省教育厅印发《关于做好2023年秋季学期校园食品安全工作的通知》,部署开展全省校园食品安全风险隐患排查工作,切实保障广大师生饮食安全。

《通知》要求,各地市场监管部门要联合教育部门,在秋季开学前后一个月内对学校食堂、校外供餐单位、学校食堂承包经营企业进行一次全覆盖风险隐患排查,建立问题隐患台账,逐项督促整改,确保整改到位。要依法从严查处食品安全违法违规行为,涉嫌违法犯罪的,要依法移送司法机关。

《通知》强调,各地要持续加大学校食品安全、营养健康和文明用餐知识的宣传力度,提升学生食品安全意识和健康素养,培养学生勤俭节约、珍惜粮食的良好习惯。学校食堂和供餐单位要加强从业人员的食品安全培训,着力解决从业人员操作不规范和食品安全管理人员能力不足的问题,不断提升学校食品安全保障能力。

《通知》要求,各地市场监管、教育部门要强化部门协同配合,督促指导学校和校外供餐单位加强食品安全应急管理,完善应急预案,开展应急演练,切实提高对突发事件的组织指挥、协调配合、快速反应和高效处置能力。

我省规范中职招生行为

违规注册学籍将扣减学校招生计划

本报讯(郑报全媒体记者 张竞映)2023年河南省中职教育招生工作正在开展,省教育厅日前发文强调,要持续规范中职招生行为,严格执行学籍注册程序。教育部门将加强通报力度,对违规招生的社会机构和个人列入校企合作黑名单管理,扣减违规注册学籍学校的招生计划。

省教育厅要求,各市县要严格执行中等职业学校招生政策,联合市场监管部门加强对各类违规招生机构的打击力度,维护中职招生秩序;要加强所辖中职学校分校设置管理,一旦发现违规行为,撤销分校备案,并不得受理相关学校新增分校申请。在严格执行招生入学条件和确保教学质量的前提下,支持声誉良好、管理规范的中职职业学校面向“两后生”、社会青年、在岗职工等群体开展非全日制或一年制等类型招生。在符合国家和我省中职招生规定的前提下,支持我省职业学校招收省外学生。拟开展非全日制、一年制以及省外招生的学校可在“河南省中等职业学校统一招生平台”提出申请,逐级审查,经省教育厅备案后方可招生。近三年在招生考试、实习实践、校企合作、学生管理等方面出现过违规违纪行为的学校,不得申请开展非全日制、一年制等类型以及省外招生。

根据政策,各招生学校通过河南省中等职业教育统一招生平台完成学生录取且到校注册、完成重复学籍查验后,自动生成我省中职学校电子学籍。学生报到期间,学校要做好学生的身份核对、完善学籍信息等工作,并在全国中等职业学校学生管理信息系统联网后集中上传生成学籍信息。招收“3+2”分段制和五年一贯制学生的学校,经省考试院反馈录取结果,在河南省中等职业教育统一招生平台向被录取的学生发送录取信息,通知学生报到时间,并在学生到校注册报到后完善学籍信息,完成学籍注册工作。2023年中职省学籍信息注册截止时间为11月10日,国家级学籍上传截止日期为11月20日。

家庭矛盾影响孩子入学 民警倾心相助解忧

本报讯(郑报全媒体记者 张玉东 通讯员 刘国保)“谢谢你们了,孩子入学的问题总算解决了,我终于放心了!”8月21日下午,市民李女士终于在幼升小报名的最后一天,给孩子成功报名,她的心情十分激动,因为她经历了曲折和困难,在关键时刻,是郑州惠济公安的民警帮了她。

21日13时许,李女士带着孩子来到市公安局惠济分局古荣派出所求助。据了解,李女士的孩子今年要上小学,学校规定报名时必须携带户口本,但她由于家庭矛盾的原因,孩子的父亲及爷爷都不愿意提供户口本,当天已经是报名最后一天,她心急如焚,但又无可奈何。

古荣警务室社区民警陶小立了解情况后,为解决孩子入学难题,与孩子的父亲、爷爷取得联系,动之以情、晓之以理,多次沟通、劝解。最后,孩子的父亲终于同意提供户口本,但是其远在新疆,无法第一时间提供。

李女士焦急不安,陶小立一边安慰,一边联系孩子要报名的学校,向学校说明了李女士及孩子的实际情况。经多方协调,学校同意由古荣派出所出具相关证明。此后,陶小立迅速帮助李女士拿到了证明材料。当天,李女士给孩子报名成功。

加强流动巡逻 加大查处力度 多举措保障游客出行安全



本报讯(郑报全媒体记者 张玉东 通讯员 邢红军 文/图)在“豫祝平安”夏季交通安全整治行动中,郑州交警高速一支队加强对前往全国知名景区少林寺沿途高速公路的交通管理力度,加强流动巡逻,加强视频巡查,加大对交通违法行为的查处力度,发放交通安全宣传资料(如图),消除超速、超载、超速等交通安全隐患,确保游客出行安全。

嵩山少林寺作为全国知名的5A级景区,受到游客的青睐,在暑假期间游人纷纷慕名而来。郑州交警高速一支队所管辖的郑少洛高速公路是通往少林寺的主要途径,为确保游客出行安全,郑州交警高速一支队采取多项手段强化交通管理,消除交通安全隐患。

在前往少林寺的登封东、登封、少林寺三个高速公路出口,对7座以上旅游专线小型客车及旅游大巴车驾驶员的驾驶资格、通行路线等进行仔细检查,对查处到的超速、超载等交通违法行为,坚持安全第一、畅通第一、服务第一理念,联合巡逻,联合执法,联合服务,全力为游客的安全出行护航。

等严重交通违法行为,并对驾驶员进行教育处罚;及时发现高速公路上的坏车及交通事故点段,迅速派警快速处置。

加强流动巡逻。对轮胎爆胎、行人走入高速公路等各类突发情况进行快速处置,对群众的求助及时救助。

对大货车进行安全检查和安全生产宣传。对过往的大货车加强检查,发放《致大型车辆司机的一封信》和交通安全宣传资料,提醒司机做到:“必须靠右行驶,严禁跨线行驶、严禁逆行、严禁疲劳驾驶、严禁超速超载”“一必须四严禁”,严格遵守交通法规,安全行车。

在游客上下高速站口的高峰时段,科学调配警力,加强指挥疏导,提高收费站通行效率。加强交通事故的快处快撤,快速撤离事故车辆和人员,防止长时间交通拥堵,防止二次事故的发生。

加强与高速公路运营公司路政部门的协作配合,坚持安全第一、畅通第一、服务第一理念,联合巡逻,联合执法,联合服务,全力为游客的安全出行护航。

夜游模式点亮樱桃沟

“沉浸式”演艺活动激活夜间消费

本报讯(记者 成燕 通讯员 王艳芳 吕亚琦)群仙巡游、师徒卖艺、共赏蟠桃盛宴……这个暑假,走进郑州樱桃沟特兰斯童话世界,你会发现,经典西游元素格外诱人;夏日烟火秀、汉服游园会、湖畔文创市集、宝藏国风小镇等活动更是热闹非凡。

为推动“醉美·夜郑州”畅游绿城活动持续开展,今年暑期,郑州樱桃沟景区举办主题丰富、形式多样的夜游活动,进一步满足游客便利化、个性化、多元化消费需求,通过推出“消暑正当时”系列宣传提升景区整体形象及知名度,激发樱桃沟夜间消费活力,持续释放消费潜能。

“孩子们在这里既能开心游玩又可深度体验《西游记》经典场面,学娱相结合,面对童年时期的‘偶像’,大人也乐在其中。”昨日,市民王女士带着两个孩子到樱桃沟特兰斯童话世界打卡“西游主题夜”时兴奋地说。

如何让“沉浸式”演艺活动点亮夜间消费市场?该景区以打造国风表演为着力点,不断丰富夜间消费模式。特兰斯童话世界开启夏季“西游主题夜”系列活动,创新场景化、微度假、开放式的旅游观光模式,让游客沉浸式体验经典名著,与《西游记》中的“师徒四人”零距离接触。建业大食堂结合樱桃沟特点创新演绎“武松打虎”故事,让游客免费体验互动式情景短

剧,给游客带来新体验。汲古瞻园则推出汉服秀表演,通过舞蹈、演奏乐器、传统民俗重现等多种形式,向游客呈现一场盛大的国风之旅。樱桃沟景区“沉浸式”国风表演,既传承了中华文化,又满足了游客多层次、高品质的消费需求。

怎么样让“沉浸式”创新释放消费新潜力?樱桃沟景区以“消暑正当时”为主题,创新文化展示与体验、游览、购物、餐饮、休闲娱乐等多元潮流经营模式,推动夜间消费多元化发展趋势。御品堂联合郑州陶瓷协会开展“陶艺征集令”系列活动,让游客免费体验陶艺手拉胚制作、彩绘等非非遗文化。正赛卡丁车公园开放夜场活动模式,延长营业时间,探索卡丁车夜跑与樱桃采摘、夏季烧烤、星空露营于一体的营业模式。悦润山庄、玖润源、樱桃沟部落等民宿推出露营音乐会、真人CS、农家乐采摘等活动,丰富的消费新场景吸引游客前来体验,释放更大潜力。

除了夏日烟火秀等表演外,建业大食堂还分布着许多小型舞台,每逢周六日都有《武松打虎》《真假美猴王》《抛绣球迎亲》等文艺演出。

下一步,二七区樱桃沟管委会将联合辖区文旅企业通过深挖消费供给,合理景区规划,创新旅游模式,丰富旅游载体等方法,进一步提升辖区经济热度,打造好“微度假就来樱桃沟”的特色文旅品牌。

全市实有经营主体194.66万户

同比增长24.2%

本报讯(郑报全媒体记者 李爱琴)8月23日,记者从全市市场监管工作座谈会上获悉,今年以来,我市不断优化营商环境、强化政策支持、深化企业帮扶,全市实有经营主体总量194.66万户,同比增长24.2%。

在经营主体稳定增长的同时,全市质量建设也不断跃上新台阶,在全省质量考核中,我市连续4年被评为A级等次。知识产权强市成效更加明显,商标品牌加快建设、转化效益加快释放、创造数量持续增长,万人高价值发明专利8.7件,商标总量预计达67万件,位列中部六省会城市第一名。新型监管机制构建更加完善,法制监管力度加大,信用监管效能提升,智慧监管广泛覆盖,市场秩序规范有序,消费信心不断提振。市场底线安全形势更加稳固,食品、药品、特种设备、重要工业产品质量安全形势总体可控。

下一步,我市将全力推进经营主体质量双提升,通过持续深化审批改革、持续优化营商环境、持续强化服务举措,力争到2023年底,全市经营主体总量突破200万户;全力推进质量强市战略创新突破,着力提升质量发展实效,深化质量管理创新,完善质量基础设施,确保质量强市战略质量提升;全力推进知识产权强市跨越发展,加大政策力度,提高创造水平、增强价值转化、加强保护效能,深化知识产权的治理、保护、运用、服务体系;全力推进市场监管体系优化完善,优化监管方式,深化智慧监管,强化执法检查、提升应急处置能力,让行政执法有力度、有温度;全力推进市场安全底线筑牢稳固,落实食品安全“两个责任”,开展药械化安全巩固提升,加强重点产品质量监管,开展特种设备安全隐患排查,确保安全生产形势安全可控。

25日至27日 我省有一次强降水过程

沿黄及其以南有大到暴雨 部分县市大暴雨

本报讯(记者 武建玲)省气象台预计,受低涡和切变线影响,8月25日至27日,我省有一次强降水天气过程,需防范可能引发的山洪、地质灾害及对秋作物生长和交通出行的不利影响。

根据预报,此次过程,全省大部有小到中阵雨、雷阵雨,沿黄及其以南有大到暴雨,南阳、信阳、驻马店部分县市大暴雨,个别站点200毫米以上,其中25日西部、西北部部分县市有中雨,局部大到暴雨;26日黄河以南有大到暴雨,南部部分县市大暴雨;27日东部、东南部有大到暴雨,东南部部分县市大暴雨。本轮过程伴有短时强降水、短时大风等强对流天气,最大小时降水量30毫米~60毫米,黄河以南有4到5级东北风,南部阵风7到8级。

省气象台提醒,本轮强降水过程有利于豫南旱情解除,但我省黄河以南阴雨日数多,玉米南方锈病发生流行和农田渍害气象风险较高,风雨叠加也将加大玉米倒伏气象风险,建议针对南方锈病降水开始前进行全面喷防,降水结束后进行2次喷防,及时清沟理墒防涝渍。同时,豫南和豫西南山洪、地质灾害、中小河流洪水、城市内涝的气象风险较高,提前做好涉山涉水景区防范应对;降雨时低能见度、道路积水、路面湿滑导致的交通通行气象风险较高。本轮降水结束后至9月,预计我省降水较常年同期偏少,需防汛抗旱两手抓,统筹做好水资源调蓄。

郑州市短期天气预报情况为:8月24日阵雨、雷阵雨转多云,22℃~29℃;25日多云转阵雨、雷阵雨,22℃~29℃;26日阴天有小到中雨,局部大雨,东北风3~4级,23℃~25℃;27日中雨转阵雨,东北风3~4级,19℃~22℃。

进一步完善“法院+工会” 劳动争议诉调工作机制

本报讯(郑报全媒体记者 袁帅)8月23日,市总工会召开“法院+工会”劳动争议诉调工作推进会,进一步强化劳动争议源头治理,梳理总结前一阶段运行情况,交流经验、分析问题,部署下一阶段工作,全力推进“法院+工会”劳动争议诉前调解工作再上新台阶。

与会人员首先到惠济区人民法院速裁中心进行了现场观摩,观看诉调案件分配流程;到惠济区总工会劳动争议诉调对接工作室,与工作人员和调解员互动交流。

记者了解到,今年以来,郑州市中级人民法院、市总工会认真落实“党建带工建 助力经济提速提质”专项行动工作部署,着力构建实现多元化、线上线下、高效联动、速调速办的联动调处机制,发展和谐劳动关系。全市共建立“法院+工会”诉调中心对接工作室17个,累计调处法院委派的劳动争议纠纷案件552件,调解成功187件,调解成功纠纷案件惠及职工235人,调解成功涉案金额488.96万元。“一中心一工作室”实现市县两级全覆盖,并延伸至全市16个人民法庭,横向到边、纵向到底的联调服务新格局初步形成。

“法院+工会”劳动争议诉调是党建带工建专项行动的一项重要工作,会议要求各级工会要切实提高思想认识,增强做好“法院+工会”工作的责任感使命感,通过建立对接机制,工会组织深度参与纠纷调解,充分发挥桥梁纽带功能,为法院有效化解劳动争议提供协助;聚焦主责主业,高水平推动“法院+工会”工作稳步多元化发展,着眼立足主业,抓好主责,持续引深工会法治建设工作,彰显工会维护职工权益、推动构建和谐劳动关系责任担当和作用;锚定既定目标,靶向发力,持续推动“法院+工会”工作提质增效,进一步完善工作机制,凝聚调解合力,强化源头治理,释放调解效能,学习劳动领域“枫桥经验”,形成郑州特色,助力建设更高水平的平安郑州、法治郑州作出新的更大贡献。